

VILÁGOS SÁG

Kolozsvár
1946 január 19

Felelős főszerkesztő: BALOGH EDGAR

Szombat
III. évfolyam, 15. szám

A munka, a politikai élet és a harcterek hőseit jelölték a készülő szovjet-választásokra



STALIN

A faszizmus ellen vívott önvédelmi háboru természetesen háttérbe szorította — legalább is bizonyos mértékben — a belpolitikai problémákat. Ilyenformán aztán érthető, hogy a legtöbb országban a jelenlegi esztendője nem kerülhetett sor választásokra.

Amikor aztán a háboru véget ért, szerte a világon igyekeztek az elmúlt hat év mulasztásait kipótolni, és egymásután tartották meg minlenféle az első szabad választásokat.

Nem akarjuk most felsorolni mindazokat az országokat, melyeknek népe 1945-ben az urnák elé járulva, hitet tett a demokrácia gondolata mellett, hanem ehelyett a közeljövőbe vessünk egy pillantást, amikor a velünk szomszédos nagy birodalom népe fogja megválasztani vezetőit.

Február elején a Szovjetunió népei választanak és a faszizma megszálló seregektől oly sokat szenvedett Kievet, Sztalinváros és Leningrád lakói éppúgy oda fognak járulni az urnák elé, mint a messze szibériai és urali kolhozok tagjai. A szovjet nép lázasan készül a közelgő választásokra és a szovjet lapok hasábo-

kon keresztül ismertetik a választások előkészületeit és az egyes körzetek jelöléseit.

Január 4-én volt a szovjet főváros Sztalin kerületének választói nagygyűlése. A „Rogyina“ (Haza) mozi zsufolásig megtöltött hatalmas termében gyűltek össze a kerület választói, hogy újból kifejezzék a Szovjetunió vezére iránti szeretetüket és nagyrabecsülésüket.

Az „Uj Szó“, a Vörös Hadsereg magyar nyelvű lapja ismertette a gyűlés lefolyását. Egyik nagy moszkvai repülőgépgyár főtervezője mondott beszédet, rámutatván arra, hogy a szovjet nép igaz ügyét a Sztalin lángese vitte győzelemre. Mint a lap írja, beszédet tartott ezen a gyűlésen a munkások, munkások, tanárok, tisztviselők és diákok s mindegyik beszédéből Sztalin felé áradt a szovjet nép minden rétegének szeretete.

Ugyanez a gondolat ragad meg bennünket a „Pravda“ egyik legutóbbi számának vezércikkében is.

— Sztalin a Szovjetunió győzelmének jelképe — írja a lap. — Az a férfi, akit mindenki szeret a Szovjetunióban, aki végre megvalósította a népek és nemzetiségek testvériségét.

Pár sorral alább a lap kifejti, hogy a szovjet nép továbbra is erejének megfeszítésével támogatja Sztalin vezértábor nagytanácsát országgyűlése munkájában és ezt általános termelőtevékenységének

erős fokozásával is bizonyítja.

Molotov, a Szovjetunió külügyi népbiztos, a moszkvai választókerület másik jelöltje. A szovjet lapok megemlékeznek a molotovi körzetről, ahol Molotov, a lenini-sztalini külpolitika vezetője, óriási népszerűségnek örvend.

— Ő a béke és biztonság harcosa — írja róla az egyik lap —, aki egész életét a szovjet nép szabadságának és békéjének kivívására szenteli.

A háboru hősei szintén jelölést kaptak a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsának tagságára. Zsukov és Konyev marsallokat is jelölték.

A rohammunkával újjáépített Leningrád városa a Szovjetunió legfelsőbb tanácsába Sztalint, a szövetségi tanácsba Molotovot, a nemzetiségi tanácsba pedig Kalinint jelölte. Egy másik leningrádi körzet Mikojannt és Kuznecovot, a szakszervezetek vezetőjét jelölte. Malenkov szintén sok jelölést kapott.

A bukaresti rádió egyik adásában a szovjet választásokat „a világ legdemokratikusabb választásainak“ nevezte. Csodálatos a szovjet nép demokráciája, de még csodálatosabb az az egység, amellyel a nép töretlenül áll vezetői mögött, kik győzelemre vezették.

— Ilyen egység egyedül a szovjet demokráciában van — írja a „Krasznaja Zvezda“ —, ahol testvéri jóviszony áll fenn a munka, a politika és a háboru hősei között.

A Szovjetunió egymagában is töretlenül erővel küzd a béke biztosításáért

— állapította meg a moszkvai rádió hírmegnyarója

MOSZKVA, január 17. (Rádió) A moszkvai rádió hírmegnyarója az Egyesült Nemzetek biztonsági tanácsának megalakulásával kapcsolatban megállapította, hogy a világ népei joggal várják erőfeszítéseik gyümölcsözősödését: a békebontók elleni kollektív összefogást.

— A biztonsági tanács feladata — mondotta a hírmegnyaró — a világ egy-

séges békéjének megóvása a népek örendelkezési jogának tiszteletbentartásával.

— Helytelen célt szolgál az az — folytatta a hírmegnyaró —, akik a kiskereskedők biztonságának védelmét emlegetve, lármáznak. Ezt a módszert már a faszizmus is kipróbálta és a megtévedt államokat sorban felfalta.

— Vanak nehézségek — állapította meg a hírmegnyaró —, de ezek leküzdhetők. Molotov már Szanfranciskóban kijelentette, hogy támogat minden olyan ügykezetet, amely a kollektív békére irányul. De a Szovjetunió egymagában is töretlenül erővel küzd a béke biztosításáért.

Bevin nagy beszédet mondott az Egyesült Nemzetek közgyűlésén

LONDON, január 17. (Rádó) Az Egyesült Nemzetek közgyűlésén az előkészítő bizottság jelentésének vitája során csütörtökön Bevin angol külügyminiszter mondott beszédet. Rámutatott a teljesen független titkári hivatal és közgazdasági bizottság megalakításának fontosságára. Ezek működése nagymértékben befolyásolná a világ bizalmát az Egyesült Nemzetek szervezetében. Nem szabad az anyagiak terén kicsinyesnek lenni, mert bármilyen nagy összeggel is támogatnák a tagállamok ezeket a szervezetet, még mindig sokkal kevesebbet költenének, mint háboruban.

Bevin emlékeztetett arra, hogy az új világszervezet gondolata a háboru legelső napjaiban született, majd kidomborította a biztonsági tanácsra háruló súlyos felelősséget.

— A hozandó intézkedéseket erélyesen kell gyakorlatba ültetni — mondotta — és minden szükséges erőfeszítést sürgősen meg kell tenni hatékonyságuk érdekében. Hiszem, hogy meg fogjuk találni az utat egy olyan világ megszervezésére, mely a féltelmetlen, szabad és békés életet nyújthat.

— A világállam kialakulásának természetes folyamata kezd körvonalazódni — folytatta Bevin. — A népek magukévá tették azt a felfogást, hogy a támadás büntelt. Ezért állították fel a nemzetközi bíróságot. A támadót nem fogja többé a dicsőség fénye övezni, hanem szembe kell néznie az akasztófa képe fog lebegni. Tudjuk, hogy mind e változás nem jöhet létre egy pillanat alatt, de felkészülhetünk arra, hogy nagyobb és kisebb

együttműködésük mindenki javára. A továbbiakban kijelentette az angol külügyminiszter, hogy a támadóval szembeni gyors eljárás elve miatt a brit kormány kedvezően fogadta az Egyesült Nemzetek égisze alatti vezérkari tanács felállításának tervét. Ugyancsak meleg fogadtatásban részesíti az atomenergia ellenőrzésére, illetve a tudományos kutatások eredményeinek békés felhasználása ügyében kiküldött bizottság tervét.

— Az angol kormány megelégedéssel fogadta a gondnoksági tanács felállítására vonatkozó tervet — folytatta Bevin — és kész a jelenlegi afrikai mandátumterületeket: Tanganikát, Kamerunt és Togot annak rendelkezésére bocsátani.



BEVIN

ni. Ami Palesztinát illeti, az angol kormány helyesnek véli bevárni a kiküldött angol-amerikai vegyesbizottság jelentését. Transzjordániát a lehető legrövidebb időn belül önálló és független államnak akarja nyilvánítani.

Befejezésül Bevin rámutatott arra, hogy Anglia az utolsó 30 év alatt feláldozta fiatalosságát virágát és felhalmozott gazdagságát nem nyereségért, vagy területi gyarapodásért, hanem azoknak az erőknak a legyőzése érdekében, melyek béklyóba akarták verni az emberi lelket.

— Minden erőnket, erőforrásunkat és hatalmunkat a rend és a béke új világának felépítésére fordítjuk — mondotta az angol külügyminiszter.

Bevin után Peru, Bolivia, Csehszlovákia, Délafrika és Costa-Rica kiküldöttjei szólaltak fel.

Megkezdte munkáját az Egyesült Nemzetek biztonsági tanácsa

A biztonsági tanács különben csütörtökön délután ült össze a Churchhouse-Westminster épületében. Az első ülésen, amely formai jellegű volt, Norman Makin, Ausztrália kiküldöttje elnökölt, aki hangsúlyozta, hogy pártatlan szellemben kell a bizottság tagjainak feladatukat ellátni és így megszerezni a népek bizalmát és jóakarását.

— Meg kell teremteni a béke, igazság és jog uralkodni a földön — mondotta. — Az összes nemzetek együttműködése szükséges ehhez, de a féltelmetlen nem szabad mint tényező szerepelnie. Az emberek testvériségére van szükség. Felkérem tehát Önöket, hogy lassan munkához bízakodással és jóakarattal, ami nem jelent azt, hogy figyelmen kívül hagyjuk a nehézségeket. Azokat azonban le fogjuk győzni!

KOSSUTH HIDJA

Írta: MÉLIUSZ JOZSEF

A magyarországi „Uj Szó“-ban megrendítő élményt olvashattunk minap a Kossuth-híd építési munkálatairól s nevezetesen Budapest betonkeverő, hegesztő, ács- és építőmunkásairól, akik legendás hősiességgel alkották meg a szétzúzott és porig sujtott Buda és Pest között az első végleges szerkezetű hidat.

Az „Uj Szó“, a Vörös Hadsereg magyarországi lapja, nem véletlenül méltatja Budapest hídepítők munkáit. Nem újságírói frázisként írja le, hogy „vannak még csodák“, amikor a Gerő Ernő közlekedésügyi miniszter vezetése alatt folyó hatalmas aranyu munkálatokat méltatja.

Emlékezzünk, amikor titkon terjesztett könyvekkel és folyóiratokkal, Ilja Ehrenburg hatalmas lélegző regényeiből értesültünk a háboru előző évtizedben a szovjet nép emberfeletti erőfeszítéseiről az építés terén. Sokan értekezni halgatták és szemléltek ezt a „propagandát“, amelynek valódsága azonban nem szolgált egyébre, mint a szovjet népek megerősítésére az ellenük közeledő vihar feltartóztatására és legyőzése érdekében. A kuznyecki kohók felépítésénél ugyanugy hozzáragadt a vas munkás tenyerének bőre az égetően forrasztó vashoz, mint a Kossuth-híd építők, a hegesztők ugyanugy telődtek meg dupájával a munkatájaként, mint a Ganz-gyár hidpillérekét összeragasztó hősei, a Dnyeprosztrój építőre ugyanugy ráfagyott a víztől ázott ruha, mint a Kossuth-híd építők. A szovjet népek ott a háboru s a védekezésre készültek fel és győztek. Budapest hídepítők, akik a főbb dandai állam alkotó és teremtő demokratai, a békére készülnek fel. És győzni fognak. A messzi idegenből szított ármányok ebben már nem akadályozhatják őket.

Csoda ez, amit nemcsak a dolgokat helyesen értekező „Uj Szó“ és a megőrzött álló hatalmas világ fog fel, hanem fej kell figyelnie rá minden demokrata népek és külföldben Magyarország szomszédainak is.

A Kossuth-híd sikeres felépítése Magyarország közvéleménye előtt ezekben a napokban — a szegénység, az éhezés és a fagy napjaiban — legjelentősebb esemény. A közvélemény immárpótt immár nem vadászó és vikendező főurak, hanem a kemény vasóság, a fegyvelten álló hősi vállalkozásának nagyszerű és lévtelen alakjai — az építőmunkások. Ez a változás minden magyar figyelmét, s a demokrácia harcosait, hívőit és barátait itt Romániában is büszkeséggel tölti el.

Nem véletlen, hogy felszabadulása után az új élete hajnalán Magyarország első hídját Kossuthról nevezte el, Kossuthról, akiben az újjáteremtendő Magyarország, a felszabadult népek között pontos helyét keresve, a közép-európai népekkel való összetartozás első nagy magyar kifejezőjét és jelképét hirdeti. A Budapest munkásainak verejtékéből és hősiességéből megszületett híd a hat országot és népeit simogató Duna fölött többet jelent, mint csupán Pest és Buda acéjával s betonnal való összekapcsolását. A verejtékkel, vérrel, könnyel keveredett acél és beton a Kossuth-híddal azt jelenti, hogy a magyar dolgozó nép vállalta immár a kezeséget Közép-európa békéjéért, nyugalmaért és haladog, szabad jövőjéért.

Ezt a biztosítékot kezdő történelmi érzékelés korán fedezte fel Groza Péter, amikor Közép-európaiban szinte mindenütt megelőzve kezelt nyújtott a román nép nevében Magyarország népének a végső és teljes békéért. Groza Péternek ez a tette jelentős mértékben segítette meg a nemzeti joggyógyulóságot harcoló romániai magyarországot is, amely nem kisebb szerepet tulajdonít magának, mint a közép-európai béke megtartására (közélemben a főpillel szerepét Bukarest és Budapest között).

Szeretnénk, hogy épp a Kossuth-híd elkészítésének napjaiban alakult meg Romániában a Magyar Segélyező Bizottság, amely egyike főfelelőseinek a híd, az éhezés és fagy Budapest megsegítését tűzte ki céljává. Országos úrszadalmi mozgalom ez, amely rendkívül hangsúlyos figyelmet fordít mind a mind Romániában, mind a Kossuth-híddal építő Magyarországon, sőt a fél ország határain túl is, hogy a demokrácia hősiességével meletti a demokratikus szabadságunk és meg kell születnie a Duna táján.

Péntek, 1946. január 17. Kat.: Piroška Prof.: Piroška Ortodox: Ithánáz Sz. d. 5706 év. Savat. 6

HIREK

A nap kétféle 7 óra 20 perc és 16.23 óra között nyugszik. A holnap 6.10.35 óra körül 6.22.5 óra között nyugszik.

VILÁGOSSÁG

A Nemzetközi Magyar Népi Szövetség központi napilapja

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7. Távbeszélő 258

A demokrácia legfejlettebb alakja

A Budapesten megjelenő Új Szó, a Vörös Hadsereg lapja, cikket közöl Leninről, a szovjetállam megteremtőjéről. A cikkből vesszük a következő jelölés sorokat:

A Lenin és Sztalin alkotta szovjet állam — új állam, lényeges tulajdonságai minden államtól különbözik, amelyet csak ismer a történelem.

A szovjet államban a munkásoké és a parasztoké a hatalom. Az egész állami apparátus, elsősorban a hadsereg és az állam minden fegyveres ereje, munkásokból és parasztokból áll. Eképpen a szovjet állam a világ legdemokratikusabb állama.

Ez a demokrácia legfejlettebb alakja, mert maguk a néptömegek alkotják, a nép érdekeinek védelmi eszközeül és az ezekért az érdekekért folytatott harc eszközeül. A szovjet állam szilárdságának és rendíthetlenségének alapja: a munkáosztály és a parasztság szövetsége.

Lenin volt az első orosz marxista, aki figyelembe vette a parasztságnak, mint a munkáosztály szövetségeseinek a társadalom forradalmi újjáalakításáért folytatott harcban való szerepét.

Lenin azt írta, hogy a régi társadalmi viszonyok újjáalakításában a proletáriumot illeti a főszerep, mint a legerősebb, legszervezettebb, legelőrehaladottabb osztályt, de a munkáosztálynak a parasztsággal való szoros és tartós szövetségre kell támaszkodnia a feladatának megoldása érdekében. Vagyis a szovjet rendszer a munkáosztály és a parasztság testvéri együttműködésén alapszik.

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG HIRAI:

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG IV. KERÜLETE január 20-án, vasárnap délután 3 órakor a Zsigmond királyi-úti székházban tisztújító közgyűlést tart.

A BRASSÓI MNSz fiataljai a gazdaság-velés ügyét vették kézbe. Ennek élén székhelyi gazdasági állanak. Fiatal, tenitakár vezetőjük a kézdívásárhelyi gazdasági iskola nevére. A terveket máris kidolgozták. A falvakban gazdasági tanfolyamokat rendeznek. Ennekari számokka: és szárazoktató másorra: tessék: élezotessé előadásaitak.

A KOLOZSVÁRI MNSz ifjúsági csoportja nagyon időszere paramcsnak tess elotje: szerdán délután gyűlés keretében elotrozta el az egyes kerületek kiküldöttjei, hogy az Ady-gyár munkásainak példájára ők is másoros előadást rendeznek s annak jövedelmét az éhezö Budapestnek szánják. A Magyar Segélyező Bizottság felhívása tehát Budapest megsegítése érdekében a munkásság után az ifjúság sorában is visszhangra talált.

SZOLGÁLTATOS GYÓGYSZERTÁRAK. Hinta (Szabadság-tér 23), Orangyal (Mall-revizi-tér 1), Remény (Horea-út 50), Diana (Jókai-utca 23), Aesculap (Széchenyi-tér 23). Egész éjjel szolgálatban: Diana (Jókai-utca 23), Orangyal (Mallinovszki-tér 1) és Aesculap (Széchenyi-tér 23).

KORLÁTOZÁS A HATÁRMENTI ÁRUFORGALOMBAN. Bukaresti tudósítónk jelent: A pénzügyminisztérium közzétette a határok közelében való forgalombahozatát, illetve felhívását. Tilos a határsámban bármilyen indokolásnál 100 kilónál nagyobb mennyiségű sónak, másfél kilónál több dohánynak vagy cigarettának, 70 négyzetméternél több táblafüvegnek, 30 kilónál több marószódnak, 3 kilónál több élesztőnek és 20 kilónál több szappannak forgalombahozatát, illetve készletben tartását, az illetékes vámhatóságok, illetve megvesztők külön engedélye nélkül. A rendelet a csempészsé lehetőségeinek megszüntetésére szolgál.

15 NAPRA BETILTOTTAK AZ „ARDEALULU”-T. Az „Ardealulul” című bukaresti lapot 15 napra felfüggesztették, mert jöközött egy vidéki újságban sajtóhibával megjelent, de azután helyesbített cikket. A lap egyidejűleg bílnésnek taláztatott zárlóellenes izgatásban is.

LETARTÓZTATTAK EGY VALUTA-ÜZERKEDŐT. Bukaresti tudósítónk jelent: A rendőrség letartóztatta Ioncu Davidsohn bukaresti, Tepes-Voda-utca 17 alatti lakost, aki a lakásán több mint egymillió lej értékű külföldi bankjegyeket és aranypenzt rejtgetett. Kihallgatása során beismerte, hogy hosszú idő óta foglalkozik valutázéskedéssel. A Davidsohn lakásán lefoglalt egymillió értékű külföldi bankjegyeket és aranypenzeket átadták a Román Nemzeti Banknak.

JANUÁR 31-IG ADHATOK BE A HAZADÓ FELEMELESÉRE VONATKOZÓ URLAPOK. Bukarestből jelent a Rador: A pénzügyminisztérium az adóilletéket, a háztulajdonosok és bérlők tudomására hozza, hogy a házadó felemelésére vonatkozó bejelentési úrlapok benyújtásának határidejét január 31-ig meghosszabbították.

FELHÍVÁS ELŐFIZETŐINKHEZI Tisztelettel felhívjuk mindazon előfizetőink figyelmét, akiknek előfizetése lejárt, hogy a további előfizetési díjakat kiadóhivatalunk előfizetési osztályával sürgősen rendezzék.

A király megkezdi a munkahallgatásokat

BUKAREST, január 17. Mihály király Szilvágyból visszatért Bukarestbe.

A moszkvai határozatok szemében és a kormánykegészítés után az uralkodó még ezen a héten megkezdi a kormány tagjaival az eddigi szokásos munkahallgatásokat, szentesíteni fogja a törvényjavaslatokat, amelyek a román hivatalos lapban, a Monitorul Oficialban, az eddigi minisztertanács határozat alakja helyett, törvényként fognak megjelenni.

Kiket idézett be a tordai CASBI január 21-re? Tordáról elmenekültek ügyelmébe!

TORDA, január 17. A Magyar Népi Szövetség tordamegyei tagozata lapunk utján újlag felszólítja a Tordáról elszakított menekülteket, hogy saját érdekében térjenek haza és rendezzék helyzetüket az Ellen-séges Vagyonokat Kezelő Hivatalnál, a CASBI-val. A Tordáról elmenekülteknek igazolnók kell lakbizonylattal jelenlegi lakóhelyüket, igazolni kötelesek, hogy kérték a román állampolgárok névjegyzékébe való felvételüket, a lakóhelyük rendőrségének polgári osztályától igazolványt, kell beszere- nniük, hogy nincs ellenük esetleg eljárás jobboldali magatartásuk miatt és végül kiváncsú igazolnók jelenlegi politikai magatartásukat, nevezetesen azt, hogy milyen pártoknak tagjai.

A CASBI január 21-én délután 4 órára a következő tordai lakosokat idézte meg helyzetük tisztázása végett: Ötvös György és felesége Noua-utca 1, özvegy Finta Klára és gyermekei Noua-utca 13, Márton Antal Noua-utca 4, Maxim Gyula Noua-utca 3, Mihály Jenő Noua-utca 10, Apu Károly Noua-utca 15, Széll Zsigmond Noua-utca 21, továbbá Gyula Margit, Csetri Ferenc, Albert Arthur, dr. Aszlányi András és Róza György tordai, Hotar Bai-utcai lakosok.

Január 21-én délután 4 órára idézte be a CASBI Kacsó László és Erzsébet Campuln- utca 21, Némethi József Fragarste-utca 16, Biró András O. Iosif-utca 16, Nagy Lajos és felesége O. Iosif-utca 14, Székely József O. Iosif-utca 13, Szász Ferenc O. Iosif-utca

Figyelmeztetés. A helybeli evangélikus temetőben lévő alább felsorolt sírhelyek, kripták használati joga lejárt. Az a bérlo, aki sírhelyét 1946 április 1-ig elmulasztja megváltani, használati jogát a Temető Szab. 6. §. alapján elveszti. Kolozsvár, 1946. január 1.

Rejő Oszkár	12 sz. sírhely lejárt 1944	Hermann Teréz	15 sz. sírhely lejárt 1945
Ujvárosi Erzsébet	22	Kiss Sándor	148
Pedure János	74	Zattler Béla	156
Virányi Istvánné	135	Dózsa Endre	212
Ho:váth György	9	Berényi Györgyné	270
Eiss Sándor	69	Szász Ferencné	315
Mina Jánosné	221	Sári Béla	350
Makara Lajosné	1	Magyaros Géza	397

Szálasi szárnysegédét tizevi börtönre ítélte a magyar népbíróság

BUDAPEST, január 17. Mint már jelentettük, a magyar népbíróság szombaton tárgyalta Gömbös Ernő volt főhadnagy háborús bűnyűjét. Gömbös Ernő, a fajvédő Gömbös Gyula fia, a vád szerint 1944 október 15-én megtagadva esküjét, Szálasi parancsotiszta lett. 1945 májusában ő juttatta el az angolokhoz Szálasi

egy expozéját, melyben a nyilasok ajánlkoztak az angoloknak, akik azonban természetesen nem reflektáltak Szálasi szolgálataira. A népbíróság tizevi börtönbüntetést, vagyonelkobzással, állásának és nydíjigényének elvesztésével sújtotta Gömbös Ernőt. Az ítélet nem jogerős.

Csökkentik a román hadsereg tiszt és altiszti állományát

BUKAREST, január 17. A hadügyminisztérium közleményt adott ki, amely szerint az általános helyzet és a hadsereg létszámának békeállapotba való átérése szükségessé tette a tényleges szolgálatot teljesítő tiszti, altiszti, katonai mesteri állomány csökkentését. A kormány a hadsereg iránt tanusított gondoskodásként megkönnyíti a rendelkezési állományba kerülő katonai személyeknek az állami közigazgatásba és a magánvállalatokhoz való kinevezését, ahol a hadseregben betöltött, rangjuknak meg-

felelő tisztséget kapnak. A kormány biztosítja a tényleges állományukat katonai személyeket, hogy gondoskodni lehessen azokról, akik hősiességükkel és dőzhovatallalukkal elősegítették az ország jövőjének felépítését. A hadügyminisztériumban törvénytervezeten dolgoznak, amely a tiszti tanulmányokat egységesíti a polgári személyek végzettségével. A törvény célja az, hogy lehetőséget nyújtson a tisztek számára állami tisztségek betöltésére.

Milyen korosztályoknak milyen sorrendben kell jelentkezniük katonai népszámlálásra a kolozsvári igazoló és ellenőrzőbizottság előtt

KOLOZSVÁR, január 17. A katonai népszámlálás Kolozsváron a Kintzsi-utca 1. szám alatt működő 4. számú és a Mócsok-utja 80. szám alatt, az Iparos Tanoncothomban működő 5. számú igazoló- és ellenőrzőbizottság előtt rendeznek folyik.

A kolozsvári I., II. és III. kerületben lakók az alábbi sorrendben és korosztály szerint kötelesek jelentkezni a Kintzsi-utca 1. szám alatt:

Január 21-én az 1923. évi korosztály, tehát az 1901. évben született férfiak. Január 22-én az 1924. évi korosztály, tehát az 1902. évben született, január 23-án az 1925. évi korosztály, tehát az 1903. évben született férfiak. Január 24-én az 1926. évi korosztály, vagyis az 1904. évben született, január 25-én az 1927. évi korosztály, tehát az 1905. évben született, január 28-án pedig az 1928. évi korosztály, vagyis az 1906. évben született férfiak kötelesek az igazoló- és ellenőrzőbizottság előtt megjelenni.

A kolozsvári IV. és V. kerületben lakók

a fenti korosztály és születési évszám szerinti sorrendben a Mócsok-utja 80. szám alatt, az Iparos Tanoncothon helyiségben működő 3. számú ellenőrzőbizottság előtt kötelesek katonai népszámlálásra megjelenni. A jelentkezésre mindenki vigye magával az összes birtokában lévő polgári és személyi okmányait. A jelentkezést elmulasztókat a sorozási törvény 158. szakaszának rendelkezése szerint szigorúan megbüntetik.

Jelentkezni kötelesek az összes 1903-1918. évben született férfiak (mindkét é bezárólag értendő), tehát azok, akik a 1917-1940. évi korosztályokat alkotják. A népszámlálás célja az, hogy megismerjük a román hadseregben és függetlenül attól is, hogy katonai felmentésük volt, fegyűlvizsgálat során elbocsájtották őket, katonai munkára vették őket igénybe vagy mint családfenntartókat élveztek a katonai szolgálat alól mentességet.

4. Tatór Ferenc és felesége O. Iosif-utca 3 és végül Gombik János és felesége O. Iosif-utca 1. szám alatti lakosokat.

A január 22-ére és 23-ára beidézett tordai lakosok névsorát kapunk holnapi számában közöljük.

Vonósnégyes hangverseny

Boar, Dragoi, Franđes és Urcan vonósnégyesének kamarahangversenye igen jól sikerült. A Román Opera négy vonósának vállalkozása dicsérendő törekvés, melyet siker koronázott, bár a hangversenyen kisszámú közönség jelent meg.

Elsőül Haydn 41. számú quartettjének széles érzelmi skáláját szólaltatta meg szépen egybehangzott játékban a vonósnégyes. A merengő lra és a tépelődő hang a 35 tolmácsolás nyomán utat talált a hallgatóság szívéhez. A kevésbé jól sikerült Mozart 8. vonósnégyese után Beethoven második vonósnégyesét hallottuk váltakozó előadásban. A kitűnő négyesnek ugyanis van egy guengo pontja, az első hegedűs. Stilisztalan és a vonósnégyes követelményeihez mérten nem eléggé finom játéka zavarja az összhangot. Ez különösen a második és harmadik tétele elején hatott károsan. Ennek ellenére csodálatosan szép részleteket sikerült e műben megzólaltatniok.

A KOLOZSVÁRI ÁLLAMI MAGYAR TANNYELVŐ LEÁNYGIMNAZIUMBAN (volt polgári leányiskola) a tizevi magánvizsgák január 28-án délelőtt 9 óra körül kezdődnek. Ebben az iskolában a III-IV. osztályu magántanulóknak vizsgáznak.

MEGKEZDÖDÖTT A SZOVJET TUDOMÁNYOS AKADEMIA ÚJ ÜLÉS SZAKA. A szovjet Tudományos Akadémia legújabb, ülésszaka megkezdődött Moszkvában. Az ünnepélyes megnyitáson Valinov, az Akadémia elnöke mondott rövid beszédet. Beszédében vözölte az elmúlt évek tudományos eredményeit és a jövő nagy feladatait.

TATARUSCU HELYETTES MINISZTERELNÖK ÁTVETTE A PÉNZÜGYMINISZTERIUM ÜZEMELTETÉSÉT. Bukarestből jelent a Rador: Gheorghe Tataruscu helyettes minisztereinek és külügyminiszter megbízását kapott a minisztertanácsból a pénzügyminisztérium ideiglenes vezetésére.

CSEHOSZLOVÁKIA NAGYEMENNYISÉGŰ IPARCIKKET SZALLIT ROMÁNIAK. Bukarestből jelent a Rador: A cseh-szlovákiai Iparvállalatok nagyemmenységu kőbőző iparcikkeknek Romániába való kivitelére készülnék és az exportáruk nagyrésze már szállításra készen van.

SZÍNHÁZ ÉS MOZI

A KOLOZSVÁRI ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MÜSORA: Pénteken, január 18-án este 6 óra körül: Borisovszky Oszkár 25 éves színész jubileuma.

KOLOZSVÁRI MOZIK MÜSORA: CAPITOL-MOZGO: Afrikai völegény. (3, 5, 7, 9).

CORSO-MOZGO: A szlv törvénye. Főszerepekben: Isa Pola, Adriano Rinaldi. (3, 5, 7, 9). Vasárnap délelött 11 óra körül matiné.

ROYAL-MOZGO: J'accuse! (Vádojok!) (3, 5, 7, 9). Vasár- és ünnepnapokon délelött 11 óra körül matiné. Jegyjelvétel délelött 11 és 1 óra között. Másoron kivül hirdó.

SELECT-MOZGO: Néma kójosor. Magyar film a békeidőkből. Toinai, Petheis, Jávot. Lukács a főszerepekben. (3, 5, 7, 9).

URANIA-MOZGO: Egy szlv megálj. Karácsonkatalin és Nagy István legnagyobb magyar filmje. (3, 5, 7, 9). Jegyjelvétel délelött 11 órától.

MUNKÁS-MOZGO: A mai szülök. Nagy amerikai társadalmi dráma. Pazar kísérő műsor. (3, 5 és 7, vasárnap délelött 11 és este 9 óra körül is.)

A magyar kiskereskedők valamennyi sérelmét megtárgyalta a MNSz kereskedő-értekezlete

Dán István fontos nyilatkozata a vagyondézmáról és az italmérségi engedélyek kérdéséről

KOLOZSVAR, január 17. Szerdán délután Kolozsvár magyar kereskedőtársadalma gyűlést tartott a Magyar Népi Szövetség Farkas-utcai székházában. A gyűlésen megvitatásra került a magyar kiskereskedők minden megoldásra váró kérdése. A zsufolásig telt gyűlésteremben Bortnyik György kiskereskedő megnyitó szavai után Szepesi Sándor, a MNSz helyi munkás-alelnöke emelkedett szószólóvá. Visszapillantást vetett a MNSz eddigi küzdelmes munkájára, majd a jövő feladataira tért rá.

— Ha visszanezünk az elmúlt esztendőre — mondotta a szónok — s különösképpen a felszabadulást követő áldatlan állapotokra, akkor érthetjük csak meg, hogy a MNSz milyen harcokat kellett megvívjon a magyarságot Erdélyből kiszűpörni akaró törekvésekkel szemben. Míg a magyar nép legbeesületesebb harcosai a magyarság érdekeiért s az egyenjogúság megvalósításáért küzdöttek, addig a román reakció magyar csatlósai önző egyéni érdekből életünkre törtek, hogy a magyar nép feloldozásával régi kiváltságos helyzetüket visszaszerezzék. Ezek a törekvések azonban szembetaláltak magukat a törhetetlen népi igazsággal s máris szertefoszlának. A magyarság széles tömegei egyre inkább felismerik, hogy jogukat csakis az egész magyarságot átfogó egységes szervezetben tömörülve védhetik meg.

A Magyar Népi Szövetség a kereskedők segítségére sietett

A felszólalások során Szabó Sándor megállapította, hogy a kereskedők általában tartózkodtak a szervezeti élettől és éppen ennek tudható be, hogy a magyar kiskereskedők ügye sok tekintetben háttérbe szorult.

— Azt gondoltuk — hangsúlyozta Szabó Sándor —, hogy hivatalból mindent elintéznek s ma, amikor már több kérdésben újjunkra égett a gyertya, felismertük, hogy csakis a magyarság egységes szervezetébe tömörülve tudunk állani sérelmeinkért. Be kell ismerjük, hogy a Magyar Népi Szövetség mindig is védelmünkre sietett bármilyen kérdésben.

A felszólaló itt elítélte azokat a karcfarsait, akik szervezkedés helyett ellenőrök lefizetéséhez és telhetetlen ügyvédekhez folyamodtak.

Kiss Gyula elmondotta, hogy a kereskedők egy részének egyáltalán nincs

iparengedélye. A feketézők nap-nap után meggazdagodnak s a kiskereskedőket ért súlyos adóztatással szemben egy lej hasznót sem adnak az államnak.

Horváth György sérelmezte, hogy az üzletben kötelező könyvvezetést miért nem végezheti ki-ki a saját anyanyelvén?

Belényi Sándor kérte a gyűlésen jelenlévő Dán István alpolgármestert, hogy a városzéli kiskereskedéseket, akiknél 90 százalékban munkások és más kisemberek vásárolnak, lássák el árucikkkel, legalább olyan mértékben, mint a szövetkezeteket. A munkások sok esetben nem tudnak napokon át sorba állni s így munkájuk után a kiskereskedőktől szerzik be napi szükségleteiket.

Platsintár András bizalomra és összefogásra biztatta kereskedőtársait, majd elmondotta, hogy a Magyar Népi Szövetség közbenjárására a tőle igazságtalannul megvont iparengedélyt visszakapta.

Dán alpolgármester az új adótörvényről és a bürokrácia tulkapásairól

A különböző felszólalásokra Dán István alpolgármester adott választ.

— A háború okozta pusztításokat — mondotta az alpolgármester — sajnos, nem azok fizetik meg, akik előidéztek, hanem a dolgozó társadalom s így a dolgozó kiskereskedők is.

Az alpolgármester bejelentette, hogy a napokban a MNSz-el karöltve a magyar kiskereskedőknek olyan nagyfontosságú kérdéseit intézték el, amelyet akár egy sereg lefizetett ügyvéd sem tudott volna elérni. Az adóztatásokra vonatkozólag az alpolgármester elmondotta, hogy *Eszak-Erdélyre vonatkozólag egy olyan adózási törvény van készülőben, amely az összes adósérelmeket kiegyenlíti. A háborus terheket elsősorban azok fogják viselni, akik meggazdagodtak. Ezeket az elemeket, ha kell, vagyondézmával fogják sújtani.*

A kereskedőktől az utóbbi időben a közegészségügyi hivatal részéről jogtalanul felszámított egészségügyi díjak kérdésében Dán István közölte, hogy az egészségügyi vizsgálatnak csak azok kötelesek alávetni magukat, akik hasonló vizsgálaton ezideig még nem estek át. Az alpolgármester a továbbiakban megemlítette azt is, hogy a közelebbi időkben megjelenő törvény amnesztiát alá vonja a múltban elkövetett kisebb-nagyobb hibá-

Vass Lajos az egybegyűltek általános eljenzése közepette a kiskereskedő társadalom nevében kijelentette, hogy a magyarság kérdéseit csak úgy lehet százalékosan győzelemre vinni, hogyha a közel kétmilliónyi romániai magyarság egy emberként sorakozik fel Kurkó Gyárfás támogatására.

Balogh Jenő arra kérte a kereskedőket, hogy ne csak akkor látogassák a MNSz-t, amikor panaszkodnak, hanem olyankor is, amikor a magyarság más kérdéseinek megoldásáról van szó, mert az ellenség ezt a gyengeséget kihasználja és sorra megfosztja a magyar kereskedőket minden jogaiktól.

Frink Károlyné sérelmezte, hogy míg a Tordai-uton az egyik román kereskedőnek hetenkint 200 liter petróleumot utalnak ki, az alatt a magyar kereskedőknek nagy ritkán csak 20—30 liter petróleumot adnak.

kat s csak azokat fogják felelőségre vonni, akik a jövőben követnek el antidemokratikus cselekményeket.

Az anyanyelven történt könyvvezetéssel kapcsolatban Dán István felszólította a kereskedőket, hogy fogjanak össze s a MNSz segítségével *kérjék annak a bürokratikus rendeletnek a hatálytalanságát, amely háromszoros bélyegzésre kötelezi a könyveket anyanyelvükön vezető kereskedőket.* Az alpolgármester végezetül kijelentette, hogy azok a kereskedők, akik a bombakárosultság folytán kerültek be jelenlegi üzlethelyiségükbe, helyükön maradnak s a deportálásból vagy menekülésből visszatérő kereskedőknek új helyiségeket utalnak ki.

A jogtalanul visszavont italmérségi engedélyek kérdésében Dán István alpolgármester elmondotta, hogy ebben a kérdésben Demeter János alpolgármester-társa a MNSz megbízásából Bukarestbe utazott, ahonnan mindaddig el nem jön, amíg ezt a magyar kereskedőket ért jogos sérelmet az igazságnak megfelelően helyre nem igazítják.

A gyűlés végén a magyar kereskedőtársadalom egyhangú lelkesedéssel hiteltett a Magyar Népi Szövetség célkitűzéssel mellett, majd bizottság felállítását határozták el Budapest éhező lakosságának megsegítésére.

Méra és Vista magyar egységet, adókönyvitést és szovjet gyapotot kíván

KOLOZSVAR, január 17. A kolozs megyei Vista és Méra lakossága két hatalmas nagygyűlésen tett bizonyosságot a demokratikus magyar egység mellett s jelezte, hogy a választásokon teljes egységben a Magyar Népi Szövetség útmutatása szerint vonul fel.

Vista magyarsága az iskola nagytermében gyűlt össze. A gyűlést megnyitó Székely György gazda meleg szavai után Szepesi Sándor közponál kiküldött mutatót rá a magyarság demokratikus szervezkedését ért támadásokra, amelyek éppen azok részéről nyilvánultak meg, akik tragédiába sodorták az egész magyar népet. Utána Péter Lajos kistiparos szólt a falu lakosságához.

A felszólalások során Szallós András kőfaragó elmondotta, hogy a vista köraragókra és tejet szállító gazdákra kivett adózásokat amellett, hogy tulozott mértékűek, az adóvégrehajtó a régi módszerekkel, csendőrszurogy alkalmazásával, hajítja be.

András János középiskolai tanuló, Olyán Márton és Szallós János gazdák felszólalása után a gyűlés lelkes hangulatban ért véget.

Másnap Méra községbe mentek át a megyei kiküldöttek. Az iskola nagytermében összehívott nagygyűlésen olyan nagyszámú jelen-

lent meg a faju lakossága, amilyenre — az egyik gazda megjegyzése szerint — még a felszabadulás utáni lázas napokban sem gyűlt össze.

A gyűlést Horváth György gazda nyitotta meg, majd a megyei kiküldöttek a magyar egység megszilárdítására a választásokon való egységes részvételre hívták fel a nagygyűlés figyelmét. Budapest éhező lakosságának megsegítése kérdésében a faju egység egyhangúlag kimondta, hogy amint alkalom adódik rá, a méralak a legnagyobb áldozatkészséggel lépnek éhező magyarországi testvéreik megsegítésére.

Betyárvilág a kolozsvári külvárosokban

KOLOZSVAR, január 17. A Szopori-dűlő nevet viselő külvárosi földésztelep román és magyar földművelés lakói a tarthatatlan közbiztonsági állapotokra való tekintettel elhatározták, hogy közös küldöttséget menesztjenek mind a város vezetőségéhez, mind a rendőrséphez, hogy engedélyt kérnek az egy esztendővel ezelőtt már jól bevált polgárőrség felállítására. A küldöttség tekintettel arra, hogy a külvárosi gazdák telekükön újabb fegyveres rablóbandák garázdálkodnak, fegyverhasználatra is engedélyt kér. Ugyanakkor azt is kérik, hogy az ezen a telepen garázdálkodó rablóbandákat fellejtsék meg.

A nap mint nap előforduló rablóbandások közül példának hozunk fel egyet. Egy fel-fegyverzett és katonaruhába öltözött 3 tagú rablóbanda csütörtökre virradó éjjel berontott Lovász Márton gazdacember udvarára,

ahol a kutyaugatásra kislétő gazda visszariasztására belöttek a ház ablakán. A lövések elől visszahúzódó gazdának az idültot-ták oda, hogyha kitesszi a lábát a látszólag, azonnal felülök, mint a kutyát. Befejzésül újabb sorozatot szüldöttak a házra. Mialatt az egyik fegyveres betörő rettegésben tartotta a ház lakóit, társai felhatalak a padlásra, ahonnan 50 kilogram szalonát és több mint tíz kilo húst raboltak el. A betörők elfogószukkor újabb puskalövéseket adtak le.

Másnap reggel a házlak néhány segítségülküre siető azomazóddal a betörők utját követve, a nyomokon egészen a szomszálvi hídig jutottak el. Jelentést tettek az esetről a szomszálvi csendőrségnek, itt azonban lefektették, hogy az eset nem az ő körzetükbe tartozik.

MELAMYL

a tökéletes tápszer

Kérje mindenütt



Képviselet: Deutsch & Gottlieb, V. Gold's-u. 1.

Az Erdélyben együttélő népek megbékélése

Néhány nappal ezelőtt közöltük öt magyar egyetemi hallgató választát Király Jenő dr. ama cikkére, melyben az Erdélyben együttélő népek összhangját szándékozott megbontani. Most zsidó részről érkezett meg a méltó válasz Király cikkére, s ez a cikk, tárgyilagosságával és határozottan demokratikus gondolatmenetével véglegesen pontot tesz a Király dr. által felkavart vitára.

Goldberger Miklós, a közismert hajadó demokrata politikus a „Tribuna Noua“ hasábjain megjelent cikkének bevezetőjében leszögezi, hogy bár nem „pszichológus“ és nem magyar nemzetiségű, mégis úgy érzi, foglalkoznia kell Király Jenő két cikkével s a körülötte támadt vitával. Amál is inkább, mert bár kétségtelenül igaz, hogy a Király Jenő által felsorolt büntények és atrocitások a fasiszta diktatúrát és a fasiszta háború idején csakugyan megtörténtek s hogy ennek során éppen a zsidóság szenvedett legtöbbet, de az is igaz, hogy a többi megszállott országok népeinek is bőséggel kijutott a szenvedésből. A kérdést tehát nem szabad saját egyéni érzelmeink sugallatára hallgatva vizsgálni — állapítja meg Goldberger Miklós. — Józan tárgyilagosságra s reálpolitikai megfontolásra van szükség. Csakis így vonhatjuk le a szükséges tanulságokat.

Ma elsősorban is azt a kérdést kell feltennünk — hangsúlyozza a továbbiakban a cikkíró —, hogy vajjon a „Király ur nyílt levele szolgáltatja-e az együttélő népek békéjét s a fasiszta maradványoknak a közeléből, sőt a gondolkodásból és a reifogásból való eltávolítását?”

„Egészen biztos, hogy nem — adja meg a választ. — Még pedig azért nem, mert nemcsak a magyar horthysta, szjaalista fasiszta musnak sikerült a magyarság egy részét megnyernie büncselekményeinek elkövetésére — amint azt Király Jenő állítja. Ismeretes, s ezt Király urnak is tudnia kell — folytatja Goldberger Miklós —, hogy a zsidóság soraitban éppúgy, mint más népek között, szintén akadnak olyanok, még a leg-sötétebb német fasiszta idején is, akik nemcsak együttműködtek velük, ny módon saját népiüket árulva el, hanem erkölcsi és lélektani szempontból vizsgálva a dolgot, még gazdájuknál, Hitlerrel is nagyobb gonosztevők voltak.“

A cikkíró itt konkrét adatokat sorol fel a zsidóság tragikus történetéből, megemlítve, hogy akadtak zsidó áruilók nemcsak az 1933-as németországi zsidóüldözések idején s nemcsak Transzisztriában, hanem itt, helyben, Kolozsvárt is.

Király Jenő emlékeztet nyílt levelében mindenképpen azt akarta bebizonyítani, hogy mialatt a magyarság súlyos bűnököt követett el a zsidóság ellen, addig Romániában a zsidóknak állj történet bántódása. Goldberger Miklós adatokkál mutat rá arra, hogy a románial zsidóság sorsa sem különbözött Antonescuék idejében a többi fasiszta ország zsidóságának sorsától.

„Vajjon — kérdezi a cikkíró — azoknak a zsidóknak, akiket 1940 januárjában a legionárius bandák a bukaresti vágóhídon „kőszet“ vágással lemészároltak, feddaraboltak és szegre faszítottak, kellemesebb sorsuk volt-e, mint az auschwitziaknak? Vagy a lasiban ezrével lemészárolt zsidó gyermekek, s a vizuálkül vagonokban deportáltak, akik éppolyan embertelen idnök között pusztultak el, mint társaik a Hitler gázkamráiban, kiklőnk cibanában részvöltek? Vagy a transzisztriál táborok és gótlók Antonescu által kirendelt hóhéral, akik a besszarábiál és bukovinál zsidóság 80 százalékát elpusztították, emberségesebbek voltak-e az auschwitziaknál?”

„Azt hiszem, hogy ezek az adatok bővegeen elégségesek ahhoz — írja Goldberger —, hogy minden embert meggyőzzenek arról: a fasiszta musnak nincs nemzetisége, s fasiszta mus nem magyar, román, zsidó, vagy német, hanem minden szabadságszerető és békére igyekvő nép közös ellensége. Sokkal igazságosabb, ha azt mondjuk tehát, hogy minden erdő kiszáradt fa nélkül, s a múlt borzalmainál tanulva mindenkinék kötelezővé tesszük, hogy saját portája előtt seperjen, példát mutatva másoknak is.“

„Mindenekelőtt — fejezte be cikkét Goldberger Miklós — je kell vonnunk a tanulságot és mindannyiunknak, nemzetiségre való tekintet nélkül, azon kell fáradozoznunk, hogy megszaktisunk minden közösséget s mut-tal a megállapítózva annak visszatérését, szabad és demokratikus életet teremtsünk az ország minden együttélő népe számára.“

A MNSz Farkas-u. 7 sz.

alatti nagytermében

táncos teadélután

rendez vasárnap délután 4 órai kezettel, melyre mindenkit szeretettel vár a rendezőség.

Műsor, büffé, jó zene, fűtött termék.

APRÓHIRDETÉSEK

Ez fizetési díj egy hónapra 2400 lej.

Apróhirdetéseket szavankint 100 lej, legkisebb hirdetés 1000 lej. Álláskeresőknek szavankint 50 lej, legkisebb apróhirdetés 500 lej. A kiadóba címzett és jelzés leveleknél 100 lej pótdíj fizetendő. Keresés hirdetések négyzetcentiméterenkint 100, 250 és 300 lej. Szöveghirdetés (hírek között) szavankint 300 lej. Közgazdasági közlemények szavankint 400 lej. Nyilntér szavankint 400 lej.

Csikkiszám: 40.625

ADAS-VÉTEL

CSECSEMOKELNGYET, jó minőségű, keresek megvételre. Cim a kiadóban.

VESZEK aranyat, ezüstöt napi áron. Rosnár, Majom-utca 22. 17365

PERZSASZÖNYEG, butor, írógép és egyéb értéktárgyak vétele és eladása. „Unicom”, Kossuth Lajos-utca 20. 17903

1½ LOERÖS villanymotor eladó. Cim: Endre király-utca 68, L. Robert. 17911

2+1 LAMPÁS Philips rádió eladó. Nagy Károly püspök-utca 19, délután 4—6. 17959

URISZOBÁ butort, butorszövetet, szőnyeget, evőeszközt és szerviszeket vennék. Telefon: 2—22. 17958

EGY új, 6 lámpás Orion nyújtott sávú rádió, 1 új hosszú horkabát, begombolás báránybőrbeállással, 1 darab 24 basszusos tangóharmonika, 2 darab csizmanadrág, 1 öltöny sportruha, 1 színházi gukker eladó. Cim a kiadóban. 17951

MOTOR 2 HP. Berenorel dinamóval eladó. Wass, Horea-ut 99. 17952

HALOK, kombinált hálók, íróasztalok, rekamiek, modern konyha, karikahajós női varrógép, asztalok, szekrények kaphatók Kanyarónál, Kossuth Lajos-utca 14, üzletben. 17943

IRODAI zöldposztós falifogas, négyrekeszes, 2½x2, eladó. Lázár-utca 25. F. 17922

ELADÓ háromajtós diófa szekrény, egy barna pulthúros háló. Mócok-utja 8. 17919

EGY fehér kombinált mély gyermekkosci eladó. Tagany-utca 10. 17932

RÁDIÓT, nem üzemi képest vagy lámpanélkülit magas árért veszek. Arany János-utca 27. 17923

JÓKARBAN lévő női kerékpárt veszek. Szappan-utca 9, Kiss. 17870

VILÁGOS háló eladó. Regina Maria-utca 23, szabóság. 17966

KOMPLETT ebédlő, két darab fiókos ruhaszekrény, egy toalett eladó. Szentgyörgy-utca 4, fűzőszint 1. ajtó. 17951

4+1 STANDARD rádió eladó. Arany János-utca 17. 17973

HASZNÁLT 8—10.000 darabig megvételre keresek. Ajánlatot a kiadóba „Téglala” jellegre, ár és mennyiség megjelölésével. 17990

EGY pirossz szalagmunka eladó. Fecske-utca 34, ajtó 3. 17995

VESZEK, eladok használt ruhát, fehérneműt. Szabadság-tér 12, Rác. 17997

OLCSÓN eladó bicikli új gumikkal, patefon lemezekkel, textilj stélázi, férfi horkabát hosszú, női 38-as félcipő új, hálóberendezés teljesen jókarban, orvosi képegyek, 2 vagy 1 szoba komfortért lejegést fizetek, 1 km-re a város területéhez megfelel. Szappan-utca 13, Popp Promptus kereskedelmi iroda. 17969

HÁROM méter finom gyapjuszövet férfi ruhának eladó 300.000 lejért. Horea-ut 35, Szilágyi asztalos. 18001

ELADÓ kettő darab pólyapárna huzattal. Tóthné női szabó, Unió-utca 21. 18002

SINGER kiskarikahajós varrógép, egy szuszter és szabó varrógép eladó. Szász Domokos-utca 3. 18005

BÖRGARNITURA és bőr fotelek jó állapotban eladók. Megtekinthetők 10—12 óra között a Király-utca 29 alatti ügyvédi irodában. 18006

VESZEK perzsa szőnyegeket, olajfestményeket és nagyobb méretű tüdőbetegségeket. Rottenberg, Timár-utca 10. 18000

ASZTALI főzőkemma eladó. Cserei-utca 49, Tordai-ut sarok. 17973

MÉGVÉTELRE keresek gyorsfurót, hegesztőpisztolyt tömlővel. Hágán, Porond-utca 10. 17974

FEROM rádió 3+1 eladó. Király-utca 21—23. 17975

ELADÓ új diófurniós hármasszekrény. Csaba vezér-utca 20. 17992

A Kolozsvári Kézműiparosok Kulturbizottsága folyó hó 20-án délután 4 órakor az Ipartestület helyiségében

műsoros ismerkedési délutánt rendez, melyre minden iparos társunkat és családját szeretettel várunk. Büfférrel gondoskodva.

A vezetőség.

ELADÓ diófurniós hármasszekrény, használt hálószoza, konyhabutorok, különféle szekrények, ágyak, ebédlasztalok, kanapé, ebédlő: redenc olcsó áron. Kossuth Lajos-utca 32, asztalosnál. 17082

„STANDARD” 3+1 csöves szuper rádió, kifogástalan állapotban eladó. Mócok-utja 42, győgszertár. 18012

SILECEK és sibók eladók. Nagyné, Avram Lincu-utca 38.

SZOBABUTOR és perzsa szőnyeg eladó. Zsögönné, Vörösmarty-utca 6. Megtekinthető délelőtt fél 10 óráig.

ALKALMAZÁST KAPHAT

HÖLGYFODRASZ tanulót felvesz Gábor hölgyfodrász, Malom-utca 18. 17899

MINDENFÉLE leány felvétetik. Erzsébet-ut 34, Kozma József. 17971

MEGBIZHATÓ bejárónőt délelőtti órákra keresek. Grigorescu-utca 11, Violáné. 17988

EGY ügyes fiút cipésztanulónak fizetéssel felveszek. Niman, Apor-utca 39. 17972

ALKALMAZÁST KERES

35 EVES urinó magános idős ur háztartása vezetését vállalná. Cim a kiadóban. 17960

8—10 MILLIÓVAL betársulnék üzletbe, vállalkozásba. Cimet „Közreműködő” jellegre kérek. 17922

FIATAL nő magyar, román, német és orosz nyelvtudással ruhafárba, fellróni, esetleg hasonló állást keres. Cim a kiadóban. 17923

FONAST, kartolást vállalok. Unió-utca 6. 18008

MINDENFÉLE kötést vállalok. Csabainé, Arpad-ut 43. 17993

MAGANTANULOK lelkiismeretes oktatását vállalom. Francia nyelvtanítást adok. Horea-ut 35, I. emelet 11. ajtó. Megkeresés 11—3-ig. 17994

INGATLAN-LAKÁS

ELCSERELNÉM magas díjazás ellenében a Lengyel-szanaszatórium melletti komfortos, modern garzonlakásomat 1 vagy 2 szobás, központban lévő összkomfortos lakással. Közvetítőt díjazok. „Viktória”, Deák Ferenc-utca 9. 17859

ELADÓ elsőosztályú föld a Pata-utca végén. Budai Nagy Antal-utca 132. 17858

FORGALMAS helyen jömeneteltű vendéglő családi okokból átadó. Érdeklődni Kovácsnál. Mikó-utca 50. 17925

EGY nagyobb szobát, vagy szoba, konyhát keresek azonnalra, minden költséget fizetek. Cim a kiadóban. 17967

SÜRGŐSEN ELADÓ új befejezetlen családi villa a Rákóczi-negyedben 55 millióért, Monostor környékén 1 szoba, konyha, előszoba, gyümölcsösökkel 15 millió. Allomás környékén 3 lakásos családi ház, olcsó alkalmi vétel, 23 millió lej. Majális-utcaiban szép nagy telek 8 és fél millió lej. Ezenkívül sok kisebb és nagyobb ház, telek. Öröklakás stb. „Mezey” iroda, Dózsa György-utca 16. Figyelje hirdetésünket a Hintz-sarkon. 17906

BRASSÓI háromszobás komfortos lakásomat elcsereleinm kolozsvári egy vagy kétszobás összkomfortos lakással. Ajánlatokat a kiadóba „Májusra” jellegre. 18003

GYÜMÖLCSÖSBEN felügyeletért lakást adok. Cim: Farkas-utca 7, emelet. 18007

DERMATAHOZ kérek 1 szoba, konyha, spicizos szép lakásomat elcsereleinm ugyanolyan belvárosi lakással. Kijön telek előnyben. Ügynököt díjazok, költségeket megtérítik. Cim a kiadóban. 17930

ELEMLISZERT (liszt, zsír stb.) adok butorozott szobáért, konyha használatát két személy részére. „Jól fizetek” jellegre. 17985

KÜLÖNFÉLEK

JUHLEGELŐVEL rendelkezem, juhállomány beszerzéséhez tőkés társat keresek. Cim a kiadóban. 17913

A HELYBELI neológ és ortodox izraelita hitközségek vezetőségét ezután értesítik tagjainkat, hogy a Közellátási Hivatali esküds az esetben tudja biztosítani a hitközségek részére a pászka előállításához szükséges buza, illetve lisztmennyiséget, amennyiben tagjaink a 7. és 8. számú cukorbonokat legkésőbb a hét folyamán beszolgáltatták. Miért is felkérjük összes tagjainkat, hogy azokat a hét folyamán az Ort. Izr. Hitközség Timár-utca 34 alatti hivatalában adják be, ahol előjegyzéseket is felvesznek a szükséges pászka. 17949

SZAKSZERUEN készít müllábat, lánfűzöt, járógépet, sérvkölt, juttalphetéteket Zoványi, Unió-utca 6. 18006

S P O R T É L E T

A KKE jégkorong-csapata megerősítve áll a az országos bajnokságokra

KOLOZSVAR, január 17. A hideg időjárás következtében biztosra vehető, hogy az országos jégkorongbajnokság küzdelmeit az eredetileg kitűzött időpontban, január 19 és 24-ike között Kolozsváron megtartják. A fővárosi csapatok: a Venus és a Juventus csütörtökön telefonon értesítették a kolozsvári OSP-t, hogy a péntek nap folyamán érkeznek meg Kolozsvárra. A két fővárosi csapattal együtt érkeznek meg a Román Korcsolyázó Szövetség teljes vezetősége is, Vantu alminiszterrel az élén. Mára várják a marosvásárhelyi Dermagat és a Csikszere-dai Sport Egyesület jégkorongcsapatának megérkezését is.

A Kolozsvári Korcsolyázó Egyesület, amely a felszerezési hiánya miatt nem vehetett részt a csikszere-dai jégkorongtornán, teljesen készül az országos bajnokságok küzdelmeire. A KKE elnöksége titokban tartja még a csapat végleges összeállítását, de az bizonyos, hogy a Biró dr., Kónya, Gebefügi, Raduch, Kovács V., Vásárhelyi dr., Hollay dr., Dénes, Mártonffy és Turbucz játékoskeretén kívül még 3 új játékos igazolása, vagyis szerepeltetése várható a szombaton meginduló küzdelmekben. Az országos bajnokságok küzdelmeinek párosítását a ma délutáni sorozáson adják meg. A mérkőzések ünnepi megnyitóját szombaton délután 3 órakor lesz a látványos jégpályán.

A KKE vezetősége, amely az OSP-vel

együtt rendez meg az országos jégkorongbajnokságok küzdelmeit, úgy döntött: a vasárnapra kitűzött mérkőzéseket délelőtt 10 órakor játsszák le, hogy a pályát megfelelően tudják előkészíteni a vasárnap esti jezmes jégünnepekre, amelynek műsorát következőképpen állították össze:

1. Nyitány. Liszt: II. Rapszódia. (Tárcelja Kovács Borika), 2. Mult és jövő (bemutatták a Dermata tiztagu gyermekei: senyözi), 3. Tánco-korcsolyázás (Dermata), 4. Mükorcsolyázó-bemutató (Kovács Borika, Wejlmann Kató, Radescu Tamás Anna—Horos Béja dr., dr. Manoschekné Bojálki Anna—Beke Lajos), 5. Humoros gyorskorcsolyázás, 6. Humoros műkorcsolyázás (Balázs István), 7. Szobalányok—szakácsnők humoros jégkorongmérkőzése, 8. Pat és Patachon a jégen (Bakó György és Mártonfi János, illetve Szabó Jenő és Király Ernő), 9. Morejon, néger táncos (Király Ernő), 10. Lucifer—Micky Maus ketőcs (Eicher Rudolf és Jankó Antal), 11. Humoros akadályverseny, 12. Leokadia jégművész (Szabó Jenő), 13. „Dinamo” gyermek jégkorongmérkőzés.

A legszebb, legütközesebb és a legcsinnyább jelmez díjat nyer. A vasárnap délután 5 órakor kezdődő jelmez jégünnepegen a Dermata zenekara fogja szórnoktatni a közönséget.

SPORTHÍRADO

KKE—DERMATA 6:1 (3:0, 2:0, 1:1). Megérdemelt győzelem. Élvezetes, szép játék után győzött tegnap délután a KKE. A Dermata csak a hajrában talált magára. Góllütők: Kovács 2, Dénes 2, Mártonffy, Móni (öngól), illetve Kiss. Jók voltak: Vásárhelyi dr., Kovács és Gebefügi, illetve Balogh, Balla és Kiss. A KKE a győzelmével bekerült az országos jégkorongbajnokság ötös döntőjébe.

A MAGYAR ÖKÖLVIVÓ VALOGAOTOTT csütörtökön még nem utazott el a román fővárosba, mert a román szövetségtől még semminemű hivatalos értesítés nem érkezett, hogy fogadják-e vagy sem a magyar ökölvívó csapatot. Amint az értesítés megérkezik a magyar ökölvívó csapat azonnal elindul a román fővárosba.

A VASAS LABDARUGÓ CSAPATA a havas időjárás ellenére minden körülmények között megtartja a ma, péntek délutáni edzését a városi sporttelepen.

BECSBEN A MAGYAR—OSZTRAK JÉGKORONGMÉRKŐZÉS, amelyet — mint megírtuk — a magyar csapat 2:1 arányban nyert meg, botrányos körülmények között fejeződött be. A botrány nem a pályán, hanem a pályán kívüli történt. Hircsák dr.-t, a csapat kapuvédőjét, aki egyébként súlyos

bokazuzódást is szenvedett, az osztrák szövetség elnöke melibevágtta, míg Gergely dr.-t, a mérkőzés egyik játékvezetőjét egy néző úgy megrugta, hogy napokig sántított. Természetesen a magyar játékosok sem maradtak adósok, mert előtérbe vetett minden inzultusért, de a Klagenfurtba kitűzött mérkőzésre nem mentek el, hanem visszautaztak Budapestre.

A VASAS SPORT EGYESÜLET vasárnap délelőtt 10 órakor a Fürdő-utca 27 alatti helyiségében vezetőségi értekezletet tart. Az értekezlet fontosságára való tekintettel a Vasas elnöksége kéri az összes vezetőségi tagokat, valamint az összes szakosztályi vezetőköt, hogy az értekezleten pontos időben feltétlenül jelenjenek meg.

A MAGYAR LABDARUGÓK SZÖVETSÉGE NEK JÁTEKVEZETŐ TESTÜLETE vasárnap megtartott közgyűlésén dr. Ries István igazságügyi miniszter örökös díszjezőköt választotta. A JT elnöke dr. Abray Zalmon lett, míg a főtáskári állást Gerő Ferenc tölti be.

BUDAPESTEN A VÁROSLIGETI MŰJÉGPÁLYÁN A KKE nagyszerű jelmez jégünnepeget rendezett, amelynek 10.000 nézője volt, akik között megjelentek Nagy Ferenc és Gyöngyösi János miniszterek is.

A HELYBELI aut. ort. izraelita hitközség választóbizottsága ezután is felkéri az összes ort. izr. vallásos polgárokat, hogy az ezévi február 17-én tartandó választóközgyűlésre való tekintettel az alapszabályaink 12. és 49. paragrafusai értelmében legkésőbb január 23-ig jelentkezzenek a hitközség Timár-utca 34 alatti hivatalában, a választók névjegyzékébe való felvétel végett. Stössel József, a választóbizottság elnöke, Weinstein Simon, főtáskár. 17949

FÜSZERÜZLET kevés áruval átadó. Endre király-utca 64, Török. 17978

HARCOS ENEKEK című szocialista verseskönyvet (szerkesztette Szekasits Árpád) kölcsön kérom. Akinek tulajdonában megvan, sziveskedék néhány napra beadni Krizsó Kálmánnak, Minerva-nyomda, szedőterem. Gr

SZÖVET és POSZTÓ ványolást vállalunk Kolozsvár, Pap-utca 36. 17916

ELVESZETT folyó hó 13-án egy szűrés szarvasbőr kocsyú. Becsületes megtaláló jutalom ellenében adja le a Román Hitbankhoz. Szabadság-tér 21. 17966

ERTÉKTELLENNEK jelentem bárki részére a Schüller János névre szóló, elveszett lakásbejelentőt és tartózkodási engedélyt. 1793

JÓL bevezetett fűszerüzlet áruval együtt átadó. Gyárfás Jenő-utca 1. 1795

HAZASSÁG céljából megismerkedne 2 éves keresztény lány, valláskülönbség nélkül olyan 35—45 év közötti tisztviselő vagy kereskedővel, aki hozomány nélkül is megbecsülne egy házias, otthon szerető nőt. Tűjes című kimerítő levelet „Keresztutón” jellegre a kiadóba kér. 1795

A Dermata férfimunkásai figyelmébe!

Felhívjuk azon férfimunkásaink figyelmét, akik katonai összejárás végett már jelentkeztek egyszer a gyár irodájában, hogy a Katonai Ellenőrző Bizottság előtt való személyes jelentkezés céljából az

I. II. III-ik kerületben lakó férfiak
1946 január 17-én,

a IV. és V-ik kerületben lakó férfiak
1946 január 18-án

a korosztályra való tekintet nélkül reggel 8 és délután 4 óra között a gyár tanácstermében (I. épület II. em. 30. számú szoba) működő lenti bizottság előtt jelenjenek meg.

Igazgatósg.